



# 满城“热血”终究没能留住他

误食毒蘑菇7岁男孩不幸去世 孩子父母:感恩大家所做的一切

不久前,山东省血液中心紧急发布了一则招募爱心血液的公告,一名7岁男孩误食毒蘑菇的消息由此进入大家的视野。不到两天,爱心人士献满AB型血库,而孩子的安危也一直牵动着大家的心。9月12日,一则悲伤的消息传来,男孩因多脏器功能衰竭于9月11日去世,他的父母在悲痛之中发文感谢社会各界为孩子所做的一切。



看到公告后,许多人连夜赶到献血点献血。



齐鲁晚报·齐鲁壹点对此事进行了追踪报道。

## 链接

“除了肉褐鳞环柄菇,有毒的野蘑菇还有很多种。”赵金山表示,目前常见的毒蘑菇有100多种,所含的毒素种类各不相同,不同的毒素在体内的吸收、分布、代谢不同,作用的靶器官不同,引起效应类型和程度也不同。

赵金山表示,即便对于专业人士,毒蘑菇

### 社会各界的爱心人士:

9月11日下午六点多,虽经过15天的全力抢救,孩子因中毒太深导致多脏器功能严重衰竭抢救无效,告别了这个世界。孩子是带着这个世界对他满满的爱和祝福离开的,他走得很平静。

在孩子的救治过程中,包括山东省立医院儿科重症医疗团队、孩子父母所在单位,以及社会各界、全国各地的好心人纷纷伸出援手,给予精神上、资源上、验方上等多方面支持,特别是得知孩子救治急需AB型血后,不到两天的时间,就有1000多人主动、自发地组织献血,献血规模达到血液中心最高纪录。

虽然孩子没能抢救回来,我们的心情很悲痛,但还是想要真诚感谢社会各界的好心人的帮助和支持,感恩大家为孩子所做的一切,这种大爱激励和鼓舞着我们全家,朝着奉献爱、传递爱、传播爱的方向努力,尽自己最大的能力回馈社会。

### 孩子父母

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦聪聪

### 致命的蘑菇汤

9月6日,山东省血液中心发布公告,紧急招募爱心血液,将误食毒蘑菇的7岁男孩带入大家视线。

当天晚上,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在医院见到了孩子的母亲和哥哥,将时间拉回到男孩中毒的那天——8月27日。

那天,男孩在东营老家和家人一起出去游玩,顺便采了一些野生蘑菇。因为这些蘑菇看上去和平时食用的普通蘑菇非常相似,家人误以为是可食用的蘑菇,当天中午便做了蘑菇汤,男孩还多吃了一碗。

结果,第二天凌晨3点左右,男孩开始出现呕吐等不适症状。家人紧急将其送到当地医院救治,此后其病情不断加重,8月29日,男孩被转送到济南进一步治疗。据介绍,一家人都喝了蘑菇汤,但两个大人只出现了轻微的中毒现象,而孩子的病情却非常严重。

家人把蘑菇和男孩的血液送到相关机构鉴定,才知道他们当时吃的是肉褐鳞环柄菇,是一种剧毒蘑菇。

山东省疾病预防控制中心食品与营养所所长赵金山在接受采访时表示,肉褐鳞环柄菇是我国北方最为常见的剧毒蘑菇之一,主要出现在4月下旬至9月中旬。这种蘑菇与剧毒的鹅膏菌一样可以造成急性肝损害,但是个头明显比鹅膏菌小,是名副其实的“小个子大‘魔’王”。

据介绍,含鹅膏毒肽蘑菇中毒表现多出现在进食蘑菇6小时后,中毒后潜伏期、急性胃肠炎期、假愈期、肝功能衰竭期依次出现,首发症状多为胃肠道症状和肝功能异常,摄入量影响各期的时长和病情严重程度。到目前为止,对蘑菇中毒的治疗尚无特效药。

### 爱心血液汇聚

为抢救孩子,9月6日,山东省血液中心发布公告,称当时孩子已经在医院抢救了9天,输了20000余毫升血浆,再加上大量的红细胞、冷沉淀和血小板。由于孩子的血型是AB型,是四个血型中人数最少的,省血液中心AB型血浆库存已经严重不足,呼吁爱心市民参与献血活动。

### 传统鉴别方法未必靠谱

蘑菇的分辨也是一件非常复杂和困难的事情,要经过形态观察、基因提取、分子鉴定等多个流程才能够识别,“对于许多流传的通过颜色、生长地带、形状、虫咬痕迹、大蒜测试等方法判断蘑菇是否有毒,都是不科学、不准确的。”赵金山提醒大家,有毒的蘑菇经冷冻、干制以及

### 野生蘑菇千万别采

煎炒煮炖等加工都不能消除其毒性,不采摘、不食用野生蘑菇是避免蘑菇中毒的关键。

赵金山表示,到目前为止,对蘑菇中毒的治疗尚无特效药。如果不慎食用了毒蘑菇,要立即进行催吐。同时,应立即呼叫救护车送往医院。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 傅伟

9月11日,齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了“见没上锁的车就想偷,这个博士有5次前科”的新闻,引发了众人的广泛关注。拥有高学历的他是怎么走到今天这一步的?对于过往,已取保候审的宋某不愿提及,甚至回避自己身上的名牌大学光环。9月12日,历下公安智远派出所副所长董伟告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者:在为宋某惋惜的同时,他觉得“宋某曾有机会改正,但却未能珍惜”。

记者:抓获宋某的时候,他什么反应?

董伟:宋某说不知道公安机关为什么抓他,他没做错什么事儿,出去以后要申请国家赔偿。

记者:也就是说一开始他拒不承认自己的盗窃行为?

董伟:嗯,他对这个事情比较排斥,还反问我们“你怎么能说 I 偷东西呢?我怎么会偷东西?”后来,他又改口称,你们拿出监控来,拿出监控我就认……

记者:提起高学历时,宋某怎么回应?

董伟:他说,别再提大学生的事情了,那都是过去了,丢不起那人。

记者:这种高学历行窃的是不是比较少见?

董伟:偷电动车的十分少见。据我们了解,宋某是上世纪九十年代的大学生,应该说文凭含金量比较高。通过与宋某交谈,发现他的谈吐和素质确实是受过高等教育。

记者:宋某第一次行窃是什么时候?

董伟:是他刚毕业的时候。本来他找了一份不错的工作,用宋某的话说,因为自己“爱慕虚荣”,从而“一失足成千古恨”。他盗窃了别人的一部大哥大和一个传呼机,被法院判处了十年有期徒刑。也就说,他大学毕业后最好的时光是在监狱里度过的。虽然,宋某通过自己的努力和积极表现得以提前出狱,但这段经历对他的人生影响很大。

记者:出狱之后,宋某表现如何?

董伟:刚开始宋某表现还是不错的,找了一份白领的工作并成家立业。如果他能踏踏实实走下去的话,肯定不会是今天这个样子。但现在来看,他并没有珍惜改正的机会。

记者:出狱后到现在的十几年间,宋某又多次因盗窃被抓?

董伟:对。一共是四次。宋某因盗窃自行车、电动车被警方先后处以劳动教养和行政拘留,每次相隔三到五年的时间。

记者:宋某为什么会屡教不改?

董伟:在与宋某的交流中,他说得最多的就是“看见不锁的车子就想推走”,有种“有便宜不占白不占”的心理。其实,这种心理很多人都有,但出于对法律的敬畏和自我的约束,一般人不会付诸行动。而宋某自我约束力相对弱一些,对违反法律所产生的后果缺乏敬畏、心存侥幸所以一错再错,走到了今天的地步。

记者:目前宋某是一个什么状况?

董伟:通过我们的教育,他也充分认识到自己的错误,明白我们是在挽救他。目前,宋某通过自己的努力找到了一份工作。他也表示,等自己站稳脚跟后,再回来找我们聊聊。

5次前科,名校博士何以偷窃上瘾  
民警:他自称爱慕虚荣,见便宜就想占